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Eintrag in das Goldene Buch  

am 7. März 2021
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Auszug aus dem Sitzungsprotokoll vom 2.3.2021: 

Der Erste Bürgermeister eröffnet die Sitzung des 
Gemeinderates Ihrlerstein. Er begrüßt die anwesenden 
Zuhörer sowie die Vertreterin der Presse. Ein Gemein-
deratsmitglied ist entschuldigt. Er stellt die ordnungs-
gemäße Ladung fest. Das Gremium ist beschlussfähig.  

Gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände 
und so wird in die Behandlung der einzelnen Punkte 
eingetreten. 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemein-
deratssitzung vom 02.02.2021 wird ohne Einwendun-
gen angenommen. 

Bericht der örtlichen Rechnungsprüfung 
zur Jahresrechnung 2019 

Bei der örtlichen Rechnungsprüfung wurden die über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben vorgelegt und 
besprochen. Bei der Prüfung ist dem Prüfungsgremi-
um aufgefallen, dass das Aufkommen an Hundesteuer 
gefühlt nicht mit der Anzahl der in Ihrlerstein herum-
laufenden Hunden übereinstimmt. Anscheinend sind 
nicht alle Hunde angemeldet.  

Für die nächste örtliche Rechnungsprüfung wird vor-
geschlagen, sich den Bereich der Pachten für land-
wirtschaftliche Flächen vorzunehmen. Weitere Prü-
fungsfeststellungen wurden nicht getroffen. 

Gemeinderatssitzung

Zum Titelbild: Eintrag in das Goldene Buch. Nach dem Gottesdienst zum 50-jährigen 
Jubiläum der Pfarrkirche St. Josef am 07.03.2021 trug sich Bischof Rudolf Voderholzer im 
Beisein von Pfarrer Hans-Jürgen Koller, 1. Bürgermeister Thomas Krebs von der Gemeinde 
Ihrlerstein und 1. Bürgermeister Jörg Nowy vom Markt Essing sowie Vertretern der Kom-
munen und Pfarreien in das goldene Buch der Gemeinde Ihrlerstein ein.
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Der Gemeinderat nimmt vom Bericht der örtlichen 
Rechnungsprüfung Kenntnis.  

Feststellung und Entlastung  
der Jahresrechnung 2019 

Der Gemeinderat hat vom Bericht der örtlichen Rech-
nungsprüfung vom 28.01.2021 Kenntnis genommen.  

Die Liste der Haushaltsüberschreitungen wurde vom 
Rechnungsprüfungsausschuss exemplarisch geprüft 
und in den Prüfbericht aufgenommen.  Den Haus-
haltsüberschreitungen 2019 in Höhe von 374.092,25 € 
im Verwaltungshaushalt und 499.409,42 € im Vermö-
genshaushalt wird zugestimmt. 

Feststellung der Jahresrechnung 2019 

Die Zuführung vom Verwaltungs- in den Vermögens-
haushalt beträgt 1.548.044,68 € (Haushaltsansatz 
1.302.859 €) und die Entnahme aus der allgemeinen 
Rücklage beträgt 719.464,95 € (Haushaltsansatz 
1.180.041 €) 

Die Rechnung für das Haushaltsjahr 2019 wird nach 
Art. 102 Abs. 3 GO entsprechend dem vorliegenden 
Ergebnis des Rechnungsabschlusses festgestellt. 

Entlastung der Jahresrechnung 2019 

Der Bürgermeister ist als Leiter der Verwaltung bei 
der Beratung und Abstimmung wegen persönlicher 
Beteiligung nicht stimmberechtigt (Art. 49 GO) 

Der Gemeinderat erteilt die Entlastung nach Art. 102 
Abs. 3 GemO zur Jahresrechnung für das Haushalts-
jahr 2019. 

Freiwillige Feuerwehr Ihrlerstein / 
 Feuerwehrgerätehaus 

Beim letzten Baustellentermin am neuen Feuerwehr-
gerätehaus sind zwei Themenbereiche aufgefallen.  

a) Zwei mögliche neue Fahnenmasten: Nachdem 
bereits am östlichen Ortseingang am alten Feuer-
wehrhaus und an der Schule an besonderen Tagen 
beflaggt wird, möchte das Gremium von einer wei-
teren Beflaggung 200 m weiter vorne absehen. Bei 
einer Planung der Grünanlagen am neuen Feuer-
wehrgerätehaus ist darauf zu achten, dass Bepflan-
zungen so zu planen sind, dass evtl. zu einem spä-
teren Zeitpunkt zwei Fahnenmasten gesetzt 
werden können. Eine Besprechung mit dem Fach-
planer und dem Bauausschuss wird zu gegebener 
Zeit einberufen. 

b) Ein Vordach an der südlichen Gebäudeseite war 
ebenfalls ursprünglich im Architektenplan einge-
arbeitet. Aus Kostengründen wurde dieses Vordach 
vom Planer nicht in das Leistungsverzeichnis über-
nommen. Ein Vordach an dieser südl. Gebäude-
seite mit 40 m Länge und nur 1,25 m Tiefe würde 
Kosten i. H. von ca. 40.000,00 € verursachen und 
würde den Einsatzkräften der Feuerwehr, die direkt 
vor dieser Gebäudelängsseite parken können, 
ermöglichen, trocken ins Gebäude zu kommen. 

Im Gremium kam man überein, dass die Angelegen-
heit vom Bauausschuss in Augenschein genommen 
werden soll. Evtl. ist nur der Bereich über der hinteren  
Eingangstüre besser und breiter vor Regen zu schüt-
zen. Die Errichtung eines Vordaches an der Gebäu-
de-Südseite wird bis auf Weiteres zurückgestellt. 

Die Planung der Grünanlagen und Einfriedungen sind 
westlich und nördlich am neuen Feuerwehrgerätehaus 
direkt angrenzend an den Straßen vorzunehmen. 
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Zusätzlich muss das Gelände im Osten und im Süden 
zum neuen Baugebiet überplant und gestaltet werden. 

Für eine richtige Bepflanzung ist die Beauftragung 
eines Planers unabdingbar. 

Mit einem Planer und dem Arbeitskreis Feuerwehr 
wird eine sinnvolle, notwendige Bepflanzung durch-
gesprochen. Aufgrund dessen, dass sämtliche Zufahr-
ten in diesem Gebiet vom Ing.-Büro Wutz aus Painten 
geplant wurden, wird vorgeschlagen, die übergeord-
neten Planungen zur Einfriedung und die Erstellung 
der Angebotsunterlagen an das Ing.-Büro Wutz zu 
vergeben. Hiermit besteht Einverständnis. 

Freiwillige Feuerwehr Ihrlerstein / 
 Feuerwehrfahrzeuge 

Im April 2020 wurde aufgrund der aktuellen Situation 
durch die Corona-Krise und der dadurch bedingten 
finanziellen Unsicherheit beschlossen, die Entschei-
dung für ein HLF 20 zu verschieben. Auch unter  
der Prämisse, dass die neuen Gemeinderäte ab 
01.05.2020 die Entscheidung mittragen könnten. 

Die Vergabe zur Ausschreibung der beiden Fahrzeuge 
MZF (Mehrzweckfahrzeug) und HLF 20 (Hilfelei-
stungslöschgruppenfahrzeug mit 2.000 l Wasservorrat) 
wurde getrennt. Das MZF wurde 2020 beauftragt und 
wird aktuell gebaut. 

Am Samstag, 20.2.2021 wurden die aktuellen Fahr-
zeuge der FF Ihrlerstein den Gemeinderatsmitgliedern 
vorgestellt. Das zukünftige Fahrzeugkonzept von Okto-
ber 2019 wurde durchgesprochen. Man kam überein, 
das eine Neubeschaffung eines HLF 20 notwendig ist.  

Der Gemeinderat beschließt, dass zur Vorbereitung 
einer Ausschreibung eines HLF 20 von mind. drei 

Fachbüros entsprechende Angebote einzuholen sind. 
Bei der Regierung von Niederbayern ist ein Förder-
antrag für ein HLF 20 zu stellen. 

Vereinbarung über den Betrieb  
vom Waldkindergarten IhrKel 

Die Zweck- und Defizitvereinbarung für den Waldkin-
dergarten IhrKel wurde der Rechtsaufsicht des Land-
ratsamtes Kelheim zur Überprüfung vorgelegt. 

Der Gemeinderat Ihrlerstein hat Kenntnis von der 
Zweck- und Defizitvereinbarung für den Betrieb des 
Waldkindergartens IhrKel. Der Zweckvereinbarung 
über die gemeinsame Errichtung und den gemeinsa-
men Betrieb eines Waldkindergartens mit der Stadt 
Kelheim wird zugestimmt. 

Änderung der Verordnung über die Rein -
haltung und Reinigung der öffentlichen 
Straßen und die Sicherung der Gehbahnen 
im Winter 

Durch Änderungen in der Rechtsprechung ergibt sich 
die Notwendigkeit, die o. g. Verordnung zu überar-
beiten. 

Diese Verordnung tritt eine Woche nach ihrer Bekannt-
machung in Kraft. Die Verordnung wird auf der Home-
page und der Gemeinde-App veröffentlicht. Außerdem 
liegt sie im Rathaus zur Einsichtnahme bereit. Gleich-
zeitig tritt die Verordnung über die Reinhaltung und 
Reinigung der öffentlichen Straßen zuletzt geändert 
mit Verordnung vom 14.09.2016 außer Kraft. 

Der Gemeinderat hat Kenntnis von diesem Entwurf. 
Dem vorgelegtem Verordnungsentwurf wird zuge-
stimmt. 

www.wohnraum8.de - Tel.: 09499 / 94 25 25

IHRE IDEE IST DAS MASS DER DINGE

MÖBEL &
INTERIEUR

KÜCHEN
(MASSIV)

SAUNA &
WELLNESS

WOHNRAUM8 GmbH
Forststr. 25a • D-93351 Painten
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Erlass von Satzungen zur Benutzung der 
Gemeindebücherei Ihrlerstein 

Aufgrund des Art. 23 Satz 1, Art. 24 Abs. 1 Ziff. 1 der 
Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Ihrlerstein 
eine Satzung für die Benutzung und eine 
Gebührensatzung für die Gemeindebücherei Ihrler-
stein. 

Informationen und Anfragen 

Die Gemeinde Ihrlerstein möchte in 2021 wieder eine 
Rama-dama-Aktion durchführen. Termin ist Samstag, 
der 27.03.2021, Treffpunkt 9.00 Uhr am Rathaus. Der 
Bürgermeister hofft auf eine rege Beteiligung der Bür-
ger Ihrlersteins. 

Wie bereits bekannt ist, wurde das Standesamt in 
Ihrlerstein aufgelöst und an die Stadt Kelheim über-
geben. Es hatten sich sieben Bewerberinnen gemel-
det. Aufgrund fehlender Voraussetzungen konnte das 
Standesamt kurzfristig nicht besetzt werden. Trauun-
gen sind nach wie vor im Rathaus Ihrlerstein möglich. 
Kontaktdaten Standesamt Kelheim: Stadt Kelheim, 
Zimmer 2, Tel.: 09441-701-0. 

Anlässlich des Jubiläums – 50 Jahre Pfarrkirche 
Ihrlerstein – wird Herr Bischof Dr. Rudolf Voderholzer 
am Sonntag, den 07.03.2021 einen Gottesdienst 
abhalten. 

Als Termin zur nächsten turnusmäßigen Gemeinde -
ratssitzung ist der Dienstag, 06.04.2021 vorgesehen. 
Der Bürgermeister bittet das Gremium für eine evtl. 
außerordentlich anzusetzende Sitzung Dienstag, den 
16.03.2021 vorzumerken. 

Der Landesverband Bayern im Deutschen Jugend-
herbergswerk hat beschlossen, drei Jugendherbergen 

endgültig zu schließen. Auch die Jugendherberge 
Kelheim (Ihrlerstein) wird zum Ende des Jahres 
2021 geschlossen. 

Nachdem keine weiteren Anfragen mehr vorliegen, 
wird der öffentliche Teil der Gemeinderatssitzung 
geschlossen. 

Auszug aus dem Sitzungsprotokoll  
vom 16.03.2021: 

Der Erste Bürgermeister eröffnet die Sitzung des 
Gemeinderates Ihrlerstein und begrüßt die anwesen-
den Zuhörer. Ein Gemeinderatsmitglied ist entschul-
digt. Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße 
Ladung fest. Das Gremium ist beschlussfähig.  

Gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände 
und so wird in die Behandlung der einzelnen Punkte 
eingetreten. 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemein-
deratssitzung vom 02.03.2021 wird ohne Einwendun-
gen angenommen. 

Gaststätte und Cafe  
im Naturfreundehaus  

(Ihrlerstein /Sausthal), Telefon 09447/360 

Geöffnet: Freitag ab 15 Uhr 
Samstag ab 12 Uhr und  

Sonntag ab 9 Uhr – 18 Uhr. 

Außerhalb dieser Zeit stehen wir auch für  
private und betriebliche Feiern zur Verfügung. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 

www.naturfreunde-kelheim.de 
vorstand@naturfreunde-kelheim.de  
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Neuerlass Satzung der Gemeinde Ihrlerstein 
über die Erhebung eines Erschließungs -
beitrages (Erschließungsbeitragssatzung – 
EBS) 

Im Rahmen der Klage- und  Widerspruchsbearbeitung 
durch die beauftragte Rechtsanwaltskanzlei wurde 
festgestellt, dass die derzeit gültige Erschließungs-
beitragssatzung der Gemeinde Ihrlerstein in Teilen 
nicht der Mustersatzung des Bayerischen Gemein-
detages entspricht.  

Mit dieser Problematik hat sich der Bürgermeister an 
den Bayerischen Gemeindetag gewandt und die 
Bedenken geschildert. 

Eine eindeutige Aussage kann auch die dafür zustän-
dige Referatsdirektorin nicht treffen. Es gibt eine Viel-
zahl von Gemeinden, die ihre Erschließungsbeiträge 
noch auf Satzungen nach altem Rechtsstand erheben, 
so wie auch die Gemeinde Ihrlerstein.  

Die aufgrund der aktuellen Mustersatzung neu auf-
genommenen Tatbestände waren bisher nicht ent-
scheidungserheblich und stellen deshalb keine 
Benachteiligung der Beitragsschuldner dar. 

Aufgrund der Ausführungen des Bayerischen Gemein-
detages wird von Seiten der Verwaltung empfohlen, 
eine neue „Satzung der Gemeinde Ihrlerstein über 
die Erhebung von Erschließungsbeiträgen 
(Erschließungsbeitragssatzung – EBS)“ zu erlassen. 
Diese Neufassung ist ab 18.03.2021 gültig und auf 
der Homepage der Gemeinde Ihrlerstein einsehbar. 

Vorstellung einer Übergangslösung auf-
grund fehlender Kinderkrippenplätze 

Die im Herbst 2021 durchgeführte Bedarfserhebung 
ergab, dass 35 Anmeldungen 24 vorhandene Plätze 
gegenüberstehen. Somit fehlen elf Plätze. Diese Zahl 
könne sich aber noch erhöhen. Aufgrund dieser Zah-
len fand im Dezember ein runder Tisch der Gemeinde 
mit den Kindergärten statt. Das Ergebnis dieses run-
den Tisches war, dass zurzeit keine Unterbringungs-
möglichkeiten für eine weitere Krippengruppe besteht. 

Eine Zusammenkunft des Arbeitskreises Kindergar-
ten/-krippe ergab, dass bis zur Fertigstellung des neu-
en Kindergartens (am Standort St. Theresia) in 2-3 
Jahren eine Übergangslösung geschaffen werden 
müsse. Hierbei wolle man Container westlich des 
bestehenden Kindergartens (zwischen Kirchenvorplatz 
und bestehendem Kindergarten) errichten. Diese wür-
den aufgrund des Standortes die Bauphase des neuen 
Kindergartens nicht beeinträchtigen. Die Kosten für 
diese Container übernehme die Gemeinde, das Per-
sonal wird von der Katholischen Pfarrkirchenstiftung 
gestellt, da dies nach Abschluss der Bauphase in den 
neuen Kindergarten übernommen werden kann. 

Daraufhin habe sich der Bürgermeister des Marktes 
Painten an den Bürgermeister gewandt. Der Markt 
Painten errichte zurzeit eine Kinderkrippe. Hier seien 
freie Plätze vorhanden, welche im Rahmen einer inter-
kommunalen Zusammenarbeit von der Gemeinde Ihr-
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Deufel Bau Gm
bH

Rappelshofen 10 a    ·    93346 Ihrlerstein
Tel. 0 94 47 - 4 36 · Mobil 01 51 - 18 47 82 08

e-mail: deufel-bau@t-online.de

Gerüstbau Neubau Sanierung
Putzarbeiten        P昀asterarbeiten
Baugeräte- und Schalungsverleih
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lerstein genutzt werden können. Das Bayerische Rote 
Kreuz als Träger der Einrichtung habe auch vor, dass 
dann benötigte Personal einzustellen. 

Diese Alternative wurde dem Arbeitskreis, bestehend 
aus Vertretern der Fraktionen, der Kirchenverwaltung, 
der Kindergartenleitung, des Planers, Bürgermeister 
und Kämmerer vorgestellt. Nach Abwägung der Vor- 
und Nachteile der beiden Alternativen empfiehlt der 
Arbeitskreis, trotz anfallender Kosten, die Container-
lösung am Standort Ihrlerstein zu favorisieren.  

Eine rege Diskussion im Gremium ergibt schließlich, 
dass auch von Seiten des Gemeinderates die Con-
tainerlösung favorisiert wird, zumal bei einem stei-
genden Bedarf des Marktes Painten an Krippenplät-
zen nicht gewährleistet sei, dass die Ihrlersteiner 
Kinder die Krippe in Painten über die volle Zeit der 
Bauphase nutzen können. Ferner wurde in der 
Gemeinderatsklausur im August 2020 festgelegt, den 
Fokus auf die Kinder- und Jugendbetreuung zu legen. 
Die Containerlösung wird als flexible und familien-
freundliche Lösung angesehen, da die Eltern ihre Kin-
der vor Ort unterbringen können. Im Falle einer 
Zustimmung zur Containerlösung könne auch eine 
Umfrage an umliegende Gemeinden gestellt werden, 
ob diese ihre zu Übergangszwecken beschafften Con-
tainer evtl. veräußern würden. Eine Unterbringung in 
anderen Liegenschaften (z. B. altes Feuerwehrhaus, 
Saal des Kirchenwirts, Pfarrsaal etc.) wird aufgrund 
der räumlichen Trennung von Seiten des Kindergar-
tens abgelehnt. Falls man sich in dieser Sitzung für 
eine Containerlösung entscheide, müssten die wei-
teren Schritte (Planung, Vergleich Kauf–Miete) in die 
Wege geleitet werden. 

Als Übergangslösung für die Bauphase des neuen 
Kindergartens wird eine Containerlösung am Standort 
bei der Kirche durchgeführt. 

Informationen und Anfragen  

Zum Erlass der Erschließungsbeitragsbescheide 
teilt der Bürgermeister mit, dass die noch ausstehen-
den Bescheide für die Schlesierstraße sowie die 
Tulpen- und Nelkenstraße in der nächsten Woche 
erlassen werden. Die Bescheide für den Mohn -
blumenweg werden im April erlassen. 

Ein Gemeinderatsmitglied fragt an, warum der Park-
platz beim Kindergarten in der Schlesierstraße 
noch mit einem Bauzaun abgesperrt sei. Hier habe 
die endgültige Abnahme noch nicht stattgefunden. 

Diese sei für 17.03.21 geplant. Danach könne auch 
der Bauzaun abgebaut werden. 

Bezüglich der Verkehrsberuhigung in der Schle-
sierstraße fragt ein Gemeinderatsmitglied nach den 
aufgestellten Betonringen. Diese wurden als temporä-
res Hindernis zur Verkehrsberuhigung aufgestellt. Ein 
endgültiger Standort der Elemente werde nach einer 
Testphase festgelegt. 

Hinsichtlich des Baubeginns des Verbrauchermark-
tes an der Staatsstraße wird von einem Gremiums-
mitglied berichtet, dass die Erdarbeiten begonnen 
haben. Hierzu teilt der Bürgermeister mit, dass der 
Bauherr als Eröffnungstermin den Dezember 2021 
ins Auge gefasst habe. 

Ein weiteres Gemeinderatsmitglied fragt an, ob für 
dieses Jahr die Kindergartenplätze ausreichend sei-
en. Der Bürgermeister teilt mit, dass der Bedarf heuer 
gedeckt werden könne. Weiterhin sei eine Erweiterung 
des Waldkindergartens geplant. 

Nachdem keine weiteren Anfragen mehr vorliegen, 
wird der öffentliche Teil der Gemeinderatssitzung 
geschlossen.
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Auszug aus dem Sitzungsprotokoll vom 
25.02.2021: 

Der Bürgermeister eröffnet die Bauauschusssitzung. 
Er stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Ein Mitglied 
verspätet sich. Das Gremium ist beschlussfähig.  

Der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift der Bau-
ausschusssitzung vom 21.01.2021 wird angenommen. 

Bauantrag auf Neubau eines Einfamilien-
wohnhauses mit Doppelgarage,  
Lage: Gstaigkircherl 

Die Antragsteller beabsichtigen ein Einfamilienhaus 
mit Doppelgarage zu errichten. Das zu bebauende 
Grundstück befindet sich im Geltungsbereich des 
rechtsgültigen Bebauungsplanes „Östlich der Sude-
tenstraße“ und ist im Flächennutzungsplan als Misch-
gebiet (MI) dargestellt.  

Ein Antrag auf Vorbescheid wurde in der Bauaus-
schusssitzung vom 05.03.2020 behandelt und mit 
Bescheid vom 29.05.2020 durch das Landratsamt 
positiv erteilt.  

Mit dem Antrag auf Baugenehmigung vom 25.11.2020 
wurden nachfolgende Befreiungen von den Festset-
zungen des Bebauungsplanes beantragt: Baugrenzen 
Wohnhaus und Garage, Geschossigkeit, Firstrichtung, 
Kniestock, Wandhöhe, Dachform, -neigung, -ein-
deckung und Mindestabstand der Garage. 

Das Bauvorhaben wurde wegen der massiven Befrei-
ungen von den Festsetzungen des Bebauungsplanes 
negativ beschlossen.  

Zum abgelehnten Bauantrag vom 25.11.2020 wurden 
nun vom Planer eine ausführlich dargestellte Begrün-
dung für die Befreiungen von den Festsetzungen des 
Bebauungsplanes eingereicht. Dies wird nochmals 
zur Diskussion dem Bauausschuss vorgelegt. 

Der Bauausschuss nimmt die Eingabeplanung erneut 
zur Kenntnis und stimmt anhand der vorgelegten 
Unterlagen dem Bauvorhaben zu. Der Beschluss vom 
25.11.2020 wird somit aufgehoben. 

Genehmigungsfreistellung auf Errichtung 
einer Halle für Hackschnitzel und 
 landwirtschaftliche Geräte,  
Lage: Hauptstraße/Schlesierstraße 

Der Bürgermeister gibt bekannt, dass o. g. Bauvor-
haben im Freistellungsverfahren eingereicht und als 
Angelegenheit der laufenden Verwaltung genehmigt 
wurde. 

Vorbescheid auf Neubau eines Wohn -
hauses, Lage: Starenweg 

Die Antragsteller beabsichtigen ein Mehrfamilienhaus 
mit 5 bis 6 Wohneinheiten im Haustyp E + I + D zu 
errichten. Das Grundstück befindet gemäß § 34 
BauGB im Innenbereich. Im Flächennutzungsplan der 
Gemeinde ist das Grundstück als Allgemeines Wohn-
gebiet (WA) dargestellt. Mit dem Vorbescheid möchte 
der Antragsteller Rechtssicherheit über die Möglichkeit 
der gewünschten Bebauung erlangen. 

Über dem östlichen Bereich des Grundstücks befindet 
sich eine 20-kV-Freileitung. Laut Abklärung mit dem 
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Bauausschusssitzung

 
BIERGARTEN UND EISDIELE 
93346 Ihrlerstein • Hauptstraße 42 
www.maharadscha-ihrlerstein.de • E-Mail: N.Kumar@t-online.de 
Telefon: 09441 / 70394 - 64 • Fax: - 65 • Handy: 0175 / 5967137 

Liebe Ihrlersteiner, wir danken Ihnen für mittlerweile acht Jahre als Ihre Wirtsleute.  
Planen und feiern Sie mit uns Ihre Hochzeits-, Verlobungs-, Weihnachts- und Silvesterfeier. 
• Wir bieten Ihnen Räumlichkeiten bis zu 250 Personen. 
• Nutzen Sie für Veranstaltungen unseren Konferenzraum. Wir bitten um rechtzeitige Reservierung 
• Spezialservice/Catering. Familie Kumar

ÖFFNUNGSZEITEN: 
Mo. bis Fr.: 11 bis 14 und 17 bis 22.30 Uhr 
Sa.: 17 bis 22.30 Uhr, mittags n. Vereinb. 
So. u. Feiertage: 11 bis 14 und 17 bis 22 Uhr 
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Bayernwerk beträgt die Baubeschränkungszone 
5,50 m beidseitig der Leitungsachse. Innerhalb dieser 
Zone ist nur eine eingeschränkte Bebauung/Bepflan-
zung möglich. Das geplante Gebäude befindet sich 
innerhalb der Baubeschränkungszone, die erforder-
lichen Abstände gemäß DIN VDE 0210 werden ein-
gehalten. Bei planmäßiger Ausführung entsprechend 
der angegebenen Lage und Höhe bestehen seitens 
des Bayernwerks keine Einwendungen.  

Nach Auskunft des Zweckverbandes zur Wasserver-
sorgung führt durch das Grundstück eine Hauptwas-
serleitung. Die Eintragung einer Dienstbarkeit zuguns -
ten des Zweckverbandes zur Wasserversorgung ist 
erforderlich. 

Ein Gremiumsmitglied wurde vom Eigentümer des 
Nachbargrundstücks kontaktiert. Dieser hat beim 
Erwerb des Grundstücks ein Geh- und Fahrtrecht über 
das Grundstück für einen Zeitraum von 10 Jahren, wel-
ches nun abläuft, notariell beurkunden lassen. Somit 
müsste das Grundstück über den Meisenweg erschlos-
sen werden. Dafür wiederum müssten Gebäudeteile 
im westlichen Grundstücksbereich abgerissen werden. 

Das Bauvorhaben befindet sich in unmittelbarer Nähe 
zum Bebauungsplan „Meisenweg“. Dieser Bebau-
ungsplan beinhaltet eine festgelegte Begrenzung von 
Wohneinheiten: 2 Vollgeschosse = 2 Wohneinheiten, 
3 Vollgeschosse = 4 Wohneinheiten, dies ist aber nur 
im Bereich der Schlesierstraße möglich. 

Im vorgelegten Plan sind lediglich 5 Stellplätze unter 
der Freileitung berücksichtigt. Einstimmig ist man sich 
einig, dass in Ihrlerstein dringend eine Stellplatz -
satzung erforderlich ist. Je ein Stellplatz pro Wohn-
einheit ist nicht ausreichend. 

Vom Antragsteller wird in den Antragsunterlagen auf 
ein bereits bestehendes Mehrfamilienhaus verwiesen, 

welches sich im unbeplanten Innenbereich in östlicher 
Richtung in einer Entfernung von ca. 43 m Luftlinie 
befindet.  

Der Bauausschuss nimmt die Eingabeplanung zur 
Kenntnis und stellt die Bebauung in der vorgelegten 
Form nicht in Aussicht. 

Vorbescheid auf Neubau eines Mehr -
familienhauses mit 9 Wohneinheiten,  
Lage: Waldstraße 

Der Antragsteller beabsichtigt ein Mehrfamilienhaus 
im Haustyp E + I + D mit 9 Wohneinheiten und 10 
Stellplätzen zu errichten. Das Grundstück befindet 
sich gemäß § 34 BauGB im Innenbereich. Im Flächen-
nutzungsplan der Gemeinde ist das Grundstück als 
Dorfgebiet (MD) dargestellt.  

Mit dem Vorbescheid möchte der Antragsteller Rechts-
sicherheit über die Möglichkeit der gewünschten 
Bebauung erlangen. 

Nach § 34 Abs. 1 Satz 1 sind Bauvorhaben planungs-
rechtlich zulässig, wenn sie sich nach Art und Maß 

99
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der baulichen Nutzung, der Bauweise und der Grund-
stücksfläche, die überbaut werden soll, in die Eigenart 
der näheren Umgebung einfügt.  

Kernstück ist das Einfügungsgebot, welches ein 
bestimmtes Verhältnis zwischen Vorhaben einerseits 
und seiner Umgebung andererseits verlangt. Zu der 
maßgeblichen Umgebung gehört, was an Bebauung 
tatsächlich vorhanden ist. Die äußerlich wahrnehm-
baren Verhältnisse sind zu beachten.  

In der näheren Umgebung befinden sich keine 
Gebäude im Haustyp E + I + D. Daneben liegende 
Grundstücke sind von jeweils 1–3 Personen 
bewohnt. 

Im vorgelegten Plan sind 10 Stellplätze berücksichtigt. 
Bei 9 Wohneinheiten wird diese Anzahl von Stellplät-
zen keinesfalls ausreichend sein. 

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt zur 
Kenntnis. Die umliegende Bebauung weist  
weder den Haus typ E + I + D auf, noch sind  
Wohneinheiten in der ausgeprägten Form vorhan-
den. Der Bauausschuss lehnt daher das Bauvorha-
ben ab. 

Vorbescheid auf Bau eines Einfamilienhau-
ses mit Doppelgarage, Lage: Lärchenweg 

Die Antragsteller beabsichtigen ein Einfamilienhaus 
mit Doppelgarage zu errichten. Das Grundstück befin-
det sich gemäß § 35 Abs. 2 BauGB im Außenbereich 
und ist nicht privilegiert. Im Flächennutzungsplan der 
Gemeinde ist der Bereich als Fläche für die Landwirt-
schaft dargestellt. 

Im Antrag auf Vorbescheid wird detailliert darauf ein-
gegangen, welche Eigenschaften das Bauvorhaben 
aufweisen wird. 

Die Errichtung des Bauvorhabens ist im Zusammen-
hang bebauter Ortsteile geplant. Der Außenbereich 
soll grundsätzlich von Bebauung freigehalten werden. 
Von vornherein wesensgemäße Nutzung ist die Land-
wirtschaft. Bei der Zulässigkeit von baulichen Anlagen 
im Außenbereich ist zu unterscheiden zwischen pri-
vilegierten Vorhaben (§ 35 Abs. 1 BauGB) und sons -
tigen Vorhaben (§ 35 Abs. 2 BauGB), für die unter-
schiedliche Beurteilungsmaßstäbe gelten. Der gültige 
Flächennutzungsplan der Gemeinde Ihrlerstein stellt 
den zur Bebauung vorgesehenen Gebietsbereich als 
Fläche für die Landwirtschaft dar. Die vorgesehene 

HORAK
Naturstein

Arno Horak

Steinmetzmeister
staatl. gepr. Natursteintechniker
Restaurator im Steinmetz- u.
Steinbildhauer-Handwerk

Weinbergweg 5 - 93309 Kelheim · Tel. 0 94 41-21 209
info@horak-naturstein.de - www.horak-naturstein.de
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Bäder - Küchen
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• 24h-Rundumbetreuung
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• TÜV-zertifiziert
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Kelheim • Kelheimwinzerstraße 62
24h-Tel  09441 12228

www.bestattung-kelheim.de

365 Tage im Jahr, 24 Stunden 
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          ein persönlicher Helfer.
         Rufen Sie uns dann an,
                            wenn Sie uns 
   brauchen.
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Bebauung widerspricht dieser Darstellung und damit 
der gemeindlichen Planungsabsicht.  

Die Realisierung des Vorhabens hätte eine unzuläs-
sige Beeinträchtigung der natürlichen Eigenart der 
Landschaft in deren naturgegebene Funktion zur Fol-
ge. Es ist Sinn und Zweck der bauplanungsrechtlichen 
Bestimmungen, den Außenbereich vor dem Eindrin-
gen einer ihm wesensfremden Nutzung, zu der vor 
allem die Bebauung zählt, zu bewahren (§ 35 Abs. 3 
Nr. 5 BauGB). Nur so kann erreicht werden, dass der 
Außenbereich weiterhin der Land- und Forstwirtschaft 
und der Allgemeinheit zur Erholung zur Verfügung 
steht. Außerdem würde mit der vorgesehenen Bebau-
ung die Entstehung einer Splittersiedlung begründet. 
Der fortschreitenden Landschaftszersiedlung würde 
damit in unzulässiger Weise Vorschub geleistet (§ 35 
Abs. 3 Nr. 7 BauGB). 

Die Erschließung ist derzeit nicht gesichert. Gemäß 
beigefügter Erläuterung zur Erschließung wurde ange-
geben, dass vom daneben liegenden Grundstücksei-
gentümer ein Geh- und Fahrtrecht sowie eine Grund-
dienstbarkeit für Ver- und Entsorgungsleitungen 
eingeräumt wird. Die Eintragung einer Dienstbarkeit 
zugunsten des Zweckverbandes zur Wasserversor-

gung ist ebenfalls erforderlich. Ein Wasseranschluss 
ist auch nur über das Vorderliegergrundstück möglich. 

Den Antragstellern wurde im Vorfeld in Aussicht 
gestellt, dass eine andere Möglichkeit der Bebauung 
im westlichen Bereich des Grundstückes vorstellbar 
wäre. Diese Möglichkeit wurde jedoch von den Antrag-
stellern ausgeschlossen. 

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt zur Kennt-
nis. Es liegt eine Beeinträchtigung der öffentlichen 
Belange vor. Das Vorhaben widerspricht den Darstel-
lungen des Flächennutzungsplanes, außerdem wird 
die natürliche Eigenschaft der Landschaft beeinträch-
tigt. Ein nicht privilegiertes Bauvorhaben ist insbeson-
dere unzulässig, wenn das Vorhaben der Entstehung, 
Verfestigung oder Erweiterung einer Splittersiedlung 
nach sich zieht. Der Bauausschuss lehnt daher das 
Bauvorhaben ab. 

Vorbescheid auf Neubau eines Einfamilien-
wohnhauses mit Doppelgarage,  
Lage: Auf der Platte 

Der Antrag auf Vorbescheid wurde in der Bauaus-
schusssitzung vom 25.11.2020 wegen massiver Über-
schreitung der Festsetzungen des Bebauungsplanes 
abgelehnt.  

Von den Antragstellern wurde nun eine Umplanung ein-
gereicht. Des Weiteren hat sich der Entwurfsverfasser 
geändert. Mit der neuen Planung werden folgende 
Befreiungen von den Festsetzungen beantragt: Bau-
grenzen Wohnhaus und Garage, Geschossigkeit, Wand-
höhe, Dachform und -neigung, Ausrichtung Gebäude. 

Die vorgelegte Darstellung der Abstandsflächen ent-
spricht nicht der „Satzung über abweichende Maße 
der Abstandsflächentiefe in der Gemeinde Ihrlerstein“ 

 

 

Holzbau 
 Rahm 

Wolfgang
Blütenstraße 7, 93346 Ihrlerstein 

Telefon: 09441-21020 

Mobil: 0175-8554581 

* Dachstühle * Balkone * Carports * 
Gauben * Dachfenster * 

Altbausanierung * 
Dachgeschoßausbau * Trockenbau * 
Dachumdeckungen * Gartenzäune * 

Holzdecken * u.v.m. 

Babymassage 
Cranio Sacrale Therapie

 
Bobath für Erwachsene
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vom 15.01.2021. Die verbleibenden Abstände an den 
Traufseiten von 3,00 m sind zu gering. Eine 
Abstandsübernahmeerklärung vom Eigentümer des 
anliegenden Privatweges sollte angestrebt werden. 

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt erneut zur 
Kenntnis. Der Bauausschuss befürwortet das Bau-
vorhaben und die erforderlichen Abstandflächen.  

Vorbescheid auf Neubau von 5 Reihen -
häusern, Bauort: Hasenbuckl 

Der Antrag auf Vorbescheid wurde bereits in den Bau-
ausschusssitzungen vom 30.07.2020 und 25.11.2020 
behandelt und wegen der massiven Bebauung und 
der damit verbunden möglichen Anzahl von Wohn-
einheiten an der beengten Ortsstraße „Hasenbuckl“ 
jeweils abgelehnt.  

Am 19.01.2021 fand eine weitere Besprechung mit 
dem Antragsteller und dem Planer statt. Diese machten 
deutlich, dass sie bei weiterer Ablehnung den Rechts-
weg einschlagen werden. Man einigte sich vorab dar-
auf, dass sie eine Vergleichsplanung vorlegen, in der 
die Festsetzungen des Bebauungsplanes „Walddorf“ 

eingehalten werden. Nötige Stellplätze werden in der 
Vergleichsplanung mit einer Tiefgarage realisiert.  

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt erneut zur 
Kenntnis und ist weiterhin der Ansicht, dass die mas-
sive Bebauung das Ortsbild beeinträchtigt, außerdem 
ist die starke Verkehrsbelastung durch die beengte 
Zufahrtsmöglichkeit nicht optimal. Der Bauausschuss 
lehnt eine Bebauung sowohl mit 5 Reihenhäusern 
sowie der Vergleichsvariante mit einem 6-Familien-
wohnhaus und einem zusätzlichen Doppelhaus ab.  

Bauantrag auf Errichtung einer Über -
dachung für bestehende Fahrsilos,  
Lage: Hauptstraße 

Der Antragsteller beabsichtigt eine Überdachung für 
bestehende Fahrsilos zu errichten. Das Grundstück 
befindet sich im Geltungsbereich des rechtsgültigen 
Bebauungsplanes „Hauptstraße“ und ist im Flächen-
nutzungsplan der Gemeinde als Dorfgebiet (MD) dar-
gestellt.  

Nachfolgende Befreiungen von den Festsetzungen 
des Bebauungsplanes werden beantragt: Baugrenzen, 

Jahres- und Gebrauchtwagen 

• Transporter         • Unfallinstandsetzung 
• Reifenservice      • Glasreparaturen 
• Scheibentausch  • Marderschutzsysteme 

09441 7039376 • info@autopark­kirche.de  • www.autopark­kirche.de

KFZ-Meisterbetrieb | HU & AU Abnahme
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Dachform, -neigung, -eindeckung und die Fassaden-
verkleidung 

Den Bauunterlagen wurde ein Antrag auf Abweichung 
gemäß der neuen „Satzung über abweichende Maße 
der Abstandsflächentiefe“ eingereicht. Die betreffen-
den Nachbarn haben durch Unterschrift zugestimmt. 

Die Eingabeplanung wird zur Kenntnis genommen. 
Der Bauausschuss stimmt dem Bauvorhaben zu und 
befürwortet die beantragten Befreiungen von den 
Festsetzungen des Bebauungsplanes sowie die bean-
tragte Abweichung.  

 
ERWEITERUNG DER TAGESORDNUNG 

Im Gemeindegebiet soll ein Pumptrack (spezielle 
Mountainbikestrecke, von ganz jung bis alt) errichtet 
werden. Kurzfristig soll hierfür über die Möglichkeit 
der Realisierung ein Antrag auf Vorbescheid einge-
reicht werden. Über die Erweiterung der Tagesord-
nung ist ein Beschluss zu fassen. Der Bauausschuss 
ist vollzählig. Mit der Erweiterung der Tagesordnung 
besteht Einverständnis. 

Vorbescheid auf Errichtung eines Pump-
tracks, Lage: Nähe Sportplatz 

Die Gemeinde Ihrlerstein möchte auf vielfachen 
Wunsch einen Pumptrack errichten. Das Grundstück 
liegt gemäß § 35 im Außenbereich. Im Flächennut-
zungsplan der Gemeinde ist das Grundstück als 
„Sportplatz“ bzw. als „Eingrünung/Fläche mit beson-
derer Bedeutung für Landschafts- und Ortsbild“ dar-
gestellt. Um die weitere Vorgehensweise abzuklären, 
wird in Absprache mit dem Landratsamt ein Antrag 
auf Vorbescheid gestellt. 

Die Eingabeplanung wird zur Kenntnis genommen. 
Der Bauausschuss befürwortet das Bauvorhaben.  
 
Die Eingabeplanung wird zur Kenntnis genommen. Der Bauausschuss b
Bauvorhaben. 
 
 
 
INFORMATIONEN UND ANFRAGEN 
 
Vorbescheid auf Bau einer Halle für forstwirtschaftlichen B
Nürnberger Straße 
 
Der Antrag auf Vorbescheid wurde in der Bauausschusssitzung vom 2
handelt und zwischenzeitlich vom Antragsteller zurückgenommen. 
Der Antragsteller beabsichtigt die Errichtung einer forstwirtschaftlich ge
halle mit Büro. Das Grundstück befindet gemäß § 35 Abs. 3 Satz 1 Bau
bereich und ist nicht privilegiert. Im Flächennutzungsplan ist das Grun
che für die Landwirtschaft dargestellt.  
Der Bauausschuss lehnte das Bauvorhaben ab, da eine Beeinträchtigun
chen Belange vorliegt. Das Vorhaben widerspricht den Darstellunge
nnutzungsplanes, außerdem wird die natürliche Eigenschaft der Lan
trächtigt. Ein nicht privilegiertes Bauvorhaben ist insbesondere unzuläs
Vorhaben die Entstehung, Verfestigung oder Erweiterung einer Splitte
sich zieht. 
 
Der Antragsteller wünscht, das geprüft werden soll, ob eine Einbeziehu
rundungssatzung in Betracht gezogen werden könne. Der Bürgermeiste
dass Satzungen nur im Gemeinderat beschieden werden können. Dah
Thema in der nächsten Gemeinderatssitzung, aufgrund von Grundstücks
ten aber im nichtöffentlichem Teil behandelt. 
 
 
 
Wichtige Information zur Vorlage der Bauantragsunterlagen 
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Informationen und Anfragen 

Vorbescheid auf Bau einer Halle für  
forstwirtschaftlichen Betrieb,  
Lage: Nürnberger Straße 

Der Antrag auf Vorbescheid wurde in der Bauaus-
schusssitzung vom 25.11.2020 behandelt und zwi-
schenzeitlich vom Antragsteller zurückgenommen. 
Der Antragsteller beabsichtigt die Errichtung einer 
forstwirtschaftlich genutzten Lagerhalle mit Büro. Das 
Grundstück befindet gemäß § 35 Abs. 3 Satz 1 
BauGB im Außenbereich und ist nicht privilegiert. Im 
Flächennutzungsplan ist das Grundstück als Fläche 
für die Landwirtschaft dargestellt. Der Bauausschuss 
lehnte das Bauvorhaben ab, da eine Beeinträchtigung 
der öffentlichen Belange vorliegt. Das Vorhaben wider-
spricht den Darstellungen des Flächennutzungspla-
nes, außerdem wird die natürliche Eigenschaft der 
Landschaft beeinträchtigt. Ein nicht privilegiertes Bau-
vorhaben ist insbesondere unzulässig, wenn das Vor-
haben die Entstehung, Verfestigung oder Erweiterung 
einer Splittersiedlung nach sich zieht. 

Der Antragsteller wünscht, dass geprüft werden soll, 
ob eine Einbeziehungs- bzw. Abrundungssatzung in 

Betracht gezogen werden könne. Der Bürgermeister 
gibt bekannt, dass Satzungen nur im Gemeinderat 
beschieden werden können. Daher wird dieses Thema 
in der nächsten Gemeinderatssitzung, aufgrund von 
Grundstücksangelegenheiten aber im nichtöffentlichen 
Teil behandelt. 

Wichtige Information zur Vorlage  
der Bauantragsunterlagen 

Im Regelfall ist der Termin für die Bauausschusssit-
zung, der letzte Donnerstag im Monat, 18.00 Uhr.  

Um die erforderliche Vorprüfung und Vorbereitung, 
sowie das Bauvorhaben auf die Ladung setzen zu 
können, müssen Antragsunterlagen derzeit minde-
stens 10 Tage vor der Bauausschusssitzung im Rat-
haus eingegangen sein, um in der nächsten Sitzung 
behandelt werden zu können. Aufgrund der Komple-
xität der Vorprüfung ist diese Zeit aber nicht mehr aus-
reichend. 

Zukünftig, d. h. ab April 2021 ist es zwingend erfor-
derlich, Bauanträge 14 Tage vor der Sitzung 
einzureichen. Damit ist es möglich, auch einige Tage 
vor der Sitzung eine Ortseinsicht bzw. auch 
Gespräche mit Bauwerber und Planer bei unklaren 
Bauvorhaben durchführen zu können. 

Auch wichtig: Die Anträge können nur bearbeitet und 
behandelt werden, wenn die Antragsunterlagen voll-
ständig vorliegen. Nachträglich eingereichte Unterla-
gen können leider nicht berücksichtigt werden. Nähere 
Informationen und Hilfestellung erhalten Sie gerne in 
unserem Bauamt. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr 
 vorliegen, wird die Sitzung des Bauausschusses 
 beendet.
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Informationen in Kürze 

++++++++ Neubau Verbrauchermarkt Buch-
bauer: Baubeginn am 08. März; geplante Fertig-
stellung diesen Dezember +++++++ Sausthal 
Starkregen: erste öffentliche Sitzung am 10. März; 
nächste Sitzung ist im Mai geplant; Info in der Tages-
presse +++++++ neue Mitarbeiter in der VGem 
Ihrlerstein: zum 01. April; EDV / IT Herr Robert 
Dietz; Bauamt Herr Wolfgang Ertl +++++++ Mobil-
funkausbau: Standortsuche durch Telekom für 
flächendeckendes 4G; mögliche gemeindeeigene 
Standorte für den erforderlichen Mastenbau in Prü-
fung: Rathausgebäude, westlich Fußballplatz und  
Nähe Nürnberger Straße/Panzerstraße +++++++ 
Abrechnung Erschließungsstraßen: Erstellung 
der Bescheide für Schlesierstraße, Tulpenstraße, 
Nelkenstraße in der vorletzten März-Woche; 
 Mohnblumenweg im April +++++++ bikepark, 
pumptrack: erforderlicher Bauantrag in Bearbeitung 

im Landratsamt Kelheim +++++++ Bürgerver-
sammlung: wenn Corona-bedingt möglich, neu ter-
miniert für Juni +++++++ Kreativ-Ausstellung: 
 findet nicht statt! Einladungen und Teilnahmebö-
gen wurden gerade erst versendet; aufgrund der 
leider hochaktuellen Situation kann aber eine Ver-
anstaltung nicht verantwortet werden +++++++ 
Kindergarten: Neubau St. Theresia ist beschlossen 
und bereits in Planung; Erweiterung Waldkindergar-
ten IhrKel im Gespräch +++++++ Kinderkrippe: 
ausreichend Kinderkrippenplätze (0–3 Jahre) aktuell 
nicht verfügbar; familienfreundliche Lösung am 
Stand ort St. Theresia ab Herbst 2021 in Aussicht 
+++++++ Neubaugebiet „Östlich der Schul-
straße“: geplante Fertigstellung Ende Mai; Bewer-
bungsbögen ab Mitte April verfügbar; nähere Infor-
mationen folgen; Auswertung und Verkauf der 
Grundstücke nicht vor Juni möglich +++++++ 

kreissparkasse-kelheim.de

Weil die Sparkasse
verantwortungsvoll mit
einem Kredit helfen kann.

Sparkassen-Autokredit.

Kreissparkasse
Kelheim
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Der Schulverband  
Ihrlerstein – Essing  

sucht zum 01.09.2021 (Schuljahr 2021/2022) 

eine/n Mitarbeiter/-in für die Schulbusaufsicht auf-
grund des Ausscheidens der jetzigen Stellen -
inhaberin auf Minijob-Basis (450,– €). 

Das Aufgabengebiet umfasst die Beaufsichtigung 
der Schüler während der Buszeiten Montag bis 
Freitag  von ca. 11.30 – 14.00 Uhr im Umfang von 
8 Wochenstunden. 

Eine detaillierte Aufgabenbeschreibung finden Sie 
unter: www.ihrlerstein.de/aktuelles. 

Ihre Bewerbung richten Sie bitte bis 30.04.2021 
an die Verwaltungsgemeinschaft Ihrlerstein, Per-
sonalstelle, Hauptstr. 15, 93346 Ihrlerstein bzw. 
an poststelle@ihrlerstein.de.  

Für Rückfragen können Sie sich gerne an  
Fr. Höfler, Tel.-Nr. 09441/5034-36, wenden.

Aus dem Fundbüro 
Gefunden… 
Was?                               Wo? 

Sonnenbrille schwarz 
mit Etui (Marke: H. I. S.) Nürnberger Straße 

Schlüssel mit 
Anhänger 

Straße 
Randeck/Essing

Schwarzes Mäppchen mit Schlüssel/Klinkenstecker 

Kinder-/Jugendrad schwarz 

Verloren… 
Was?                               Wo? 

Kinderjacke grün-gold 
(Marke: North face) Bereich Meisenweg

Kinderbrille 
grau-blau

Schlittenberg /  
Rennstrecke

Bitte melden Sie sich im Fundbüro im Zimmer 1 
des Rathauses, wenn Sie etwas gefunden bzw. 
verloren haben (Tel. 09441/5034-0).

Die Gemeinde …

  
Hofmann Franziska,     90 Jahre 
Rohrer Ilse,                     80 Jahre 
Bezold Gertraud,            85 Jahre 
Ilnseher Paul,                  90 Jahre 
Schmid Theresia,             85 Jahre 
 
 
 
Heinz und Ingrid Schmid 
 
 
Prudil Tim 
Peters Marie 
Treitinger Finn 
Olesch Konrad 
Rackwitz Oliver 
 
 
Schlachtmeier Adolf
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Walter Schlauderer hübscht Luginsland auf  
Wetten, dass nur wenige Ihrlersteiner wissen, wo die-
se Sitzgelegenheit zu finden ist? Dabei steht sie der 
Inschrift zufolge seit 1907 hier an dieser Stelle. Den 
Weg zu ihr begleiten Sträucher und Bäume. Am 
Boden liegen Äste und Laub. Die letzten Meter des 
Pfades sind etwas dichter bewachsen. Ein Durch -
kommen ist trotzdem möglich. 

Bis vor Kurzem war der große Steinblock von Efeu 
und Moos überzogen. Nur eine verwitterte Gewebe-
plane ließ in dem grob geformten Kalkstein eine Sitz-
fläche erkennen – bis Walter Schlauderer mit seiner 
Wurzelbürste anrückte. Mir ihr schrubbte der 74-jähri-
ge Brandler über den Ihrer-Stein, schob die Efeu -
ranken beiseite und ersetzte die spröde Plastikauflage 
durch einen eigenhändig gezimmerten Holzrost. Auch 
einen Schriftzug in der „Rückenlehne“ legte er frei. 
Nach längerem Rätseln über die in den Stein 
gemeißelten Buchstaben war das Wort „Lucinsland“ 
zu erkennen. 

Ein Wort, das perfekt zu diesem Standort passt! Kann 
man doch hier sitzend nicht nur die Ruhe im Wald 

genießen, sondern durch die Bäume hindurch auch 
den Ausblick über Ihrlerstein in Richtung Kelheim 
genießen. Von weit her ist dieser Stein wohl nicht 
gekommen. In der Umgebung gibt es noch mehr 
davon. Der langjährige ehemalige Gemeinderat und 
Postbote ist hier immer wieder mal unterwegs, um 
Kleinigkeiten in Ordnung zu bringen. Sein fürsorglicher 
Blick gehört dabei auch dem benachbarten Brünnerl 
im Brandler Steinbruch. Hier hat der massive Sitzstein 
wohl seinen Ursprung. Aufgehübscht bietet er nun 
wieder einen schönen Ruheplatz auf dem „Schütt-
buckel“ beim Gronsdorfer Weg Richtung Brünnerl. 
Zumindest für den, der ihn findet. 

Nach der Berichterstattung in der Mittelbayerischen 
Zeitung meldete sich Helmut Engl bei Walter Schlau-
derer. Der Essinger erzählte ihm, dass er als Lehrling 
im Steinbruch arbeitete. 

Sein Chef Friedrich Teich ging gerne hier spazieren. 
Da wo man früher per „Lore“ (Handwagen) auf einem 
Eisengleis den Schuttberg auffüllte, wollte er sich aus-
ruhen und ins Land schauen können. Also ließ er 1967 
einen großen Stein zu diesem Platz transportieren. 
Helmut Engl war damals im dritten Lehrjahr. Ihn beauf-
tragte er, diesen Quader zu einer Sitzbank zu formen. 

Ausgestattet mit Spitz-, Zahn-, Schlageisen und Fäustl 
düste der angehende Steinmetz mit seinem Moped 
von Essing hoch nach Ihrlerstein. Schlag auf Schlag 
formte der junge Mann mit viel Muskelkraft den Stein 
zu einer Sitzbank. Per Steinmeißel fügte er auch 
Buchstaben in das „Rückenteil“ der wuchtigen Stein-
bank. 

Nach der Fertigstellung begutachtete Friedrich Teich 
die Arbeit und drückte seinem Lehrling eine Flasche 
Limo in die Hand. Das Werk war vollbracht. Rück-
blickend klärt Helmut Engl auch die Inschriften an der 
„Rückenlehne“ auf: Durch das Loch aus ihm unbe-
kannter Herkunft sieht die Zahl „6“ aus wie eine „0“. 
Und – der dritte Buchstabe ist kein „C“, sondern ein 
„G“. Also schauten Chef und Lehrling 1967 mit einem 
Glas Limo in der Hand zufrieden im „Luginsland“ sit-
zend über Ihrlerstein hinunter nach Kelheim. 

Wer auch ins Land schauen will: Gronsdorfer Weg, 
Abzweigung „Am Brünnerl“, links vor der Hausruine 
den nicht einfach erkennbaren Weg zum kleinen 
Hügel hinauf und dann den Trampelpfad entlang Rich-
tung Steinbank. Text und Foto: Renate Beck – MZ Kelheim
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Adressen und Öffnungszeiten
• Apotheke 

Jakobs-Apotheke Christian Eigenstetter, Apotheker 
Hauptstr. 1, 93346 Ihrlerstein 
Tel. 0 94 41 / 68 23 93 
Mo.–Fr. v.8.00–12.30 und 14.00–18.00 Uhr 
Sa. v.       9.00–12.00 Uhr  

• Ärzte 
Gemeinschaftspraxis Eigenstetter/Karl 
Hauptstr. 14, 93346 Ihrlerstein 
Tel. 0 94 41 / 15 34 
Sprechzeiten  
Montag–Freitag von               7.30–11.00 Uhr  
Mo. u. Do. Nachmittag von   16.00–18.00 Uhr 
Di. Nachmittag geschlossen! 
Mi. Abendsprechstunde v. 16.00–18.30 Uhr  
Freitag nach Vereinbarung  
Albin Melzl · Zahnarzt   
Hauptstr. 1, 93346 Ihrlerstein 
Tel. 0 94 41 / 2 15 20 
Mo.–Fr.    8.30 Uhr bis 12.30 Uhr 
Mo. u Di. 14.00 Uhr bis 19.00 Uhr 
Do.          14.00 Uhr bis 18.00 Uhr  

• Banken in Ihrlerstein  
Raiffeisenbank, Hauptstr. 15,  
Tel. 0 94 41 / 50 19 14 00, Fax 64 25 06 
Mo. und Mi. geschlossen 
Di. v.   8.00–12.00 Uhr u. v. 13.30–16.30 Uhr 
Do. v. 8.00–12.00 Uhr u. v. 13.30–17.30 Uhr 
Fr. v.   8.00–15.00 Uhr  
Kreissparkasse, Hauptstr. 24,  
Tel. 0 94 41 / 299-0, Fax 299-5508 
Mo v.  8.30–12.00 Uhr und      14.00–16.00 Uhr 
Di geschlossen, Mittwoch von   8.30–12.00 Uhr, 
Do v.  14.00–17.30 Uhr u. Fr. v. 8.30–12.00 Uhr  

• Bauhof Ihrlerstein  
Gronsdorfer Weg 60, 93346 Ihrlerstein  

• Bücherei Ihrlerstein 
im Rathaus, 2. Stock, Hauptstr. 15,  
Tel. 50 34-34 E-Mail: buecherei.ihrlerstein@t-online.de 
Mo. + Do. v. 15.00–18.00 Uhr u. Di. v. 10.00–12.30 Uhr  

• Kindergarten (in Ihrlerstein)  
Brandler Zwergerlgarten, Schlesierstr. 23, 
Tel. 29 46 46, E-Mail: bachhuber@kvkelheim.brk.de  
St. Theresia, Kirchstr. 1, Tel. 0 94 41 74 83, 
E-Mail: st-theresia.ihrlerstein@kita.bistum-regensburg.de 
 
Waldkindergarten b. Frauenhäusl,  
Waldhandy 0170 7 31 39 91 
E-Mail: walk@KvKelheim.brk.de  

• Schule  
Jakobs-Ihrler-Schule, Tel. 0 94 41 2 00 00,  
Schulstraße 2, E-Mail: vs.ihrlerstein@t-online.de  

• Medizinische Fußpflege  
Petra Kirmeier  
Gronsdorfer Weg 21a, 93346 Ihrlerstein, 
Tel. 0 94 41 / 17 62 64

• Tierheilpraxis 
Cornelia Friedl 
Am Leitengraben 18, 93346 Ihrlerstein 
Tel.: 0 94 41/29 68 05, Termine nach Vereinbarung   

• Tankstelle 
Matthias Reinwald 
Mo.–Fr. 6.30–20.00 Uhr, Sa. 7.00 Uhr–19.00 Uhr 
So. 8.00–19.00 Uhr (Waschanlage So. ab 12.00 Uhr)  
24-Stunden-Tankautomat  

• Pfarramt 
Pfarrer Hans-Jürgen Koller  
Kirchstr. 3, 93346 Ihrlerstein • Tel. 0 94 41 / 97 37 
Di. v. 8.00–11.00 Uhr u. Do. v. 17.00–19.00 Uhr  

• Physiotherapie 
Thomas Oberneder 
Hauptstr. 14, 93346 Ihrlerstein 
Tel. 0 94 41 / 17 59 00 Fax. 17 59 02  

• Verwaltungsgemeinschaft Ihrlerstein 
Gemeinde Ihrlerstein + Markt Essing 
Hauptstr. 15, 93346 Ihrlerstein  
Tel. 09441 / 50 34-0, Fax 50 34-50  
Email: poststelle@ihrlerstein.de · www.ihrlerstein.de 
Mo–Fr v. 8.00–12.00 Uhr, Do v. 14.00–18.00 Uhr 

TELEFON-VERZEICHNIS 
Vorzimmer Bürgermeister: 
Michaela Kaltenegger                                       (  50 34-22 
Geschäftsstellenleiter: 
Ludwig Rappl                                                    (  50 34-21 
Kämmerer: 
Frank Fiebig                                                      (  50 34-15 
Einwohnermeldeamt: 
Kerstin Hueber                                                  (  50 34-11 
Bauamt:  
Evelyn März                                                      (  50 34-27 
Gewerbe- und Steueramt: 
Jörg Nowy                                                         (  50 34-14  
Kasse: 
Bettina Chrubasik                                              (  50 34-16 
Verena Hesse                                                   (  50 34-17 
Sozialamt: 
Ingeborg Schneeberger                                    (  50 34-13 
Standesamt: 
Sonja Schmid                                                    (  50 34-26 
Personalstelle: 
Anja Höfler                                                        (  50 34-36 

Aufgrund der aktuellen Corona-Entwicklungen bittet die 
VG Ihrlerstein vor Besuch im Rathaus um vorherige Ter-
minabsprache mit den betreffenden Ansprechpartnern.  

• Nachbarschaftshilfe in Ihrlerstein 
Fr. Gabi Schmid  
Tel.: 66 797 88, E-Mail: g.m.schmid@t-online.de  

• Wertstoffhof Ihrlerstein 
beim Bauhof, Gronsdorfer Weg 60 
Winteröffnungszeiten: (ab. 27. 10. 2020) 
Di + Fr. 15.00–17.00 Uhr/Sa. 9.00 Uhr–12.00 Uhr 

18
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+++UPDATE aus der Praxis+++ 

Seit einem Jahr arbeiten wir nun schon unter den 
Covid-Vorsichtsmaßnahmen.  
Mittlerweile hat sich unser Praxisalltag eingespielt, 
nicht zuletzt auch, weil sich alle Patienten sehr 
kooperativ zeigen. 

Um die Pandemie weiter einzudämmen, dürfen wir 
seit 8.3.2021 für alle Bürger ein Mal pro Woche 
kostenlose Schnelltests durchführen. 

Wir empfehlen allen Bürgern, dieses kostenlose 
Angebot zu nutzen. Laut Bundesregierung sollen 
ab April die Impfungen gegen Corona endlich auch 
in den Hausarztpraxen stattfinden. 

Allgemeinarztpraxis Eigenstetter / Karl,  
Hauptstr. 14, 93346 Ihrlerstein 

Gemeinderatssitzung April 
Dienstag, 06.04.2021 um 19 Uhr im großen 
 Sitzungssaal des Rathauses

Münchener Straße 35 | 93326 Abensberg | Telefon 09443/91400 | info@kelly­druck.de | www.kelly­druck.deMünchener Straße 35 | 93326 Abensberg | Telefon 09443/91400 | info@kellyMünchener Straße 35 | 93326 Abensberg | Telefon 09443/91400 | info@kellyMünchener Straße 35 | 93326 Abensberg | Telefon 09443/91400 | info@kellyMünchener Straße 35 | 93326 Abensberg | Telefon 09443/91400 | info@kelly
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Printprodukte begeistern durch ihr Design,  

ihre Haptik, Qualität und Langlebigkeit.  

Überzeugen Sie sich selbst!

Hauptstraße 42
93346 Ihrlerstein

info@haustechnik-wallner.de
www.haustechnik-wallner.de

Tel. 09441 9745
Fax 09441 21320

Hauptstraße 42 info@haustechnik-wallner.deTel. 09441 9745Hauptstraße 42Hauptstraße 42Hauptstraße 42Hauptstraße 42Hauptstraße 42 info@haustechnik-wallner.deinfo@haustechnik-wallner.deTel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745Tel. 09441 9745

GmbH & Co. KG  Geschäftsführer Markus Blank

Wertstoffhof Ihrlerstein 
Beim Bauhof, Gronsdorfer Weg 60 

Öffnungszeiten: 
Di. u. Fr. 15.00–17.00 Uhr,  
Sa.           9.00–12.00 Uhr 

Sommeröffnungszeiten (ab 6.4.2021): 
Di. u. Fr. 16.00–19.00 Uhr,  
Sa.           9.00–12.00 Uhr 
               Karsamstag geschlossen
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Die Bücherei muss leider, solange das Rathaus geschlossen ist,     
                           ebenfalls geschlossen bleiben!         

 
                  Wir bieten deshalb bis auf weiteres einen 
                       Rückgabe- und Abhol-Service an! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Viele tolle Romane und Hörbücher finden sie auch in unserem 
 e-Medien-Verbund! 

 

 
                      
 
 
 
 

„Tulpenfieber“ und über 400   DVD`s 
sind auch mit „Click & Collekt“ auszuleihen! 

 
 
Bitte beachten Sie die Info`s auf der Bücherei-Internetseite, die 
Aushänge im Rathaus-Eingang und aktuellen Meldungen der 

regionalen Tageszeitung! 
 

Wir hoffen Sie bald wieder in der Bücherei begrüßen zu dürfen! 
Bleiben Sie gesund, das wünscht Ihnen 

Ihr Bücherei-Team 
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Bleiben Sie gesund, das wünscht Ihnen 

Ihr Bücherei-Team 
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Frauenbund 

Eigentlich hätten wir uns für dieses Jahr wieder 
einiges vorgenommen, doch leider macht uns, 
wie auch vielen anderen Vereinen, Corona einen 
Strich durch die Rechnung. Die Jahreshaupt -
versammlung im Januar konnten wir leider nicht 
abhalten. Für Febr./März wäre ein Malkurs in 
der Acrylic-Pouring-Technik angedacht gewesen. 
Ebenso mussten wir den Wohlfühl- und Entspan-
nungsabend mit Nicole Schmitzer absagen. Der 
Vortrag am 20. April mit Ulrike Forster „Giftstoffe 
in Pflegeprodukten“, den wir ja schon einmal ver-
schieben mussten, findet – unter Vorbehalt –, je 
nachdem wie sich die weitere Lage entwickelt, 
statt. Ansonsten werden wir ihn nochmals in den 
Herbst hinein verschieben. An der Kreativ-Aus-
stellung möchten wir auf jeden Fall teilnehmen. 
Soweit möglich, werden wir hier einige unserer 
selbstgebauten und bemalten Vogelhäuschen 
präsentieren. Das Vorstandsteam hofft auf ein 
baldiges Wiedersehen. 

Ihr fehlts ma scho alle 

  
Ihr fehlts ma scho alle, i konns eich ned sogn, 

da Virus, der geht ma schön langsam am Mogn. 
Da Gsundheit zuliebe bleibn ma dahoam, 
zamsitzn und feiern, dös is jetzt a Traum. 

  
Mit Menschn sich treffen, de i so gern mog, 

Gedanken austauschen und stelln manche Frog, 
ratschn und lacha gemeinsam, wär gfragt, 

doch leider is uns des ois untersagt. 
  

Do miass ma jetzt durch, es is so, wias is, 
es kann nur mehr besser werdn, des is gwiss. 

Wir werdn uns treffen – wia i mi scho gfrei, 
wenn endlich des ganze Schlamassel is vorbei! 

  
Drum meine Liaben, hob i jetzt a Bitt, 

halts durch und bleibts alle fit, 
weil jeder von euch duat mia was bedeitn, 

in diesem Sinn: auf bessere Zeiten! 

Aus dem Vereinsleben

A
V
1
<
g
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Die Pfarrkirche St. Josef

Bei der Feier des Messopfers  

v. li. Pfarrer i.R. Franz Schmid-

bauer, Bischof Rudolf Voder -

holzer und Pfarrer Hans-Jürgen 

 Koller 

Die Kindergartenkinder bei der Übergabe der Felsenkrip-
pe an Bischof Rudolf Voderholzer

Einzug des Bischofs ins Gotteshaus
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Pastoralbesuch von Bischof Rudolf am 7.3.2021 zum Jubiläum 50 Jahre Kirche St. Josef 
Aufruf zum Schutz des Sonntages – Viel Lob für kirchliches Engagement in Ihrlerstein  

Text und Bilder von Martin Haltmayer 

Der Pastoralbesuch von Bischof Dr. Rudolf Voderholzer 
am Sonntagvormittag in der Pfarrei St. Josef in Ihrlerstein 
war trotz der Einschränkungen durch die Pandemie ein 
Freudentag für die Pfarrei. Der Besuch von Bischof 
Rudolf war bereits im März 2020 als Auftakt zu den Fei-
erlichkeiten „50 Jahre Pfarrkirche St. Josef in Ihrlerstein“ 
vorgesehen. Dieses Festprogramm mit seinen zahlreich 
geplanten Veranstaltungen fiel aber leider der Pandemie 
zum Opfer. Bischof Rudolf brachte in Einleitung und 
Predigt seine Freude über das so spürbar ausstrahlen-
de, pfarrliche Leben in der Pfarrei St. Josef in Ihrlerstein 
und in der Pfarreiengemeinschaft Ihrlerstein–Essing 
zum Ausdruck und dankte allen, die sich hierfür mit ihren 
jeweiligen Diensten und Funktionen so eindrucksvoll 
engagieren. Er erinnerte an die Weihe der Kirche am 
19. März 1970 durch Bischof Dr. Rudolf Graber. In seiner 
Predigt rief er auch zum Schutz des Sonntages, der in 
der Nachfolge des Sabbats steht, auf. 

Pfarrer Hans-Jürgen Koller betonte in seiner 
Begrüßung, dass vor einem Jahr die Eröffnung der 
Feierlichkeiten zu 50 Jahre Kirche St. Josef geplant 
waren, coronabedingt aber nicht möglich waren. Mit 
dem Besuch am 07.03.2021 ende nun das Gedenk-
jahr der Pfarreikirche St. Josef mit 

dem Pontifikal gottesdienst. 50 Jahre Pfarrkirche St. 
Josef, so Pfarrer Hans-Jürgen Koller, bedeute 50 Jah-
re gelebter Glaube mit der Spendung und Feier der 
Sakramente in dieser einzigartigen Pfarrkirche St. 
Josef. Diese Pfarrkirche in Ihrlerstein ist seither ein 
Ort der Stärkung und der Gottesbegegnungen. Das 
ist nicht nur ein Grund zum Feiern, sondern zur Dank-
barkeit. 

Musikalisch wurde der Gottesdienst sehr eindrucksvoll 
durch den Organisten Jürgen Frömberg und die Sän-
ger um Johannes Ott umrahmt. 

Langjährige Kirchenmusiker geehrt 

Mit dem Kirchenpfleger und begeisterten Wallfahrer 
Johannes Ott (40 Jahre), dem Kantor Oliver Schneider 
und dem Organisten und Künstler Jürgen Frömberg 
(beide 30 Jahre) wurden durch Bischof Rudolf drei 
verdiente Kirchenmusiker mit Urkunden und Ehren-
nadeln ausgezeichnet. Pfarrer Hans-Jürgen Koller 
lobte, dass die Kirchenmusik in Ihrlerstein mit ihren 
Projektgruppen herausragend sei. 

Bischof-Sailer-Medaille  
für Ludwig Schinn 

Am Ende des Gottesdienstes überreich-
te Bischof Rudolf an den langjährigen 
Kirchenpfleger im Bereich der Pfarrei 
Essing Ludwig Schinn die Bischof-Sai-
ler-Medaille für dessen jahrzehntelan-
gen Einsatz als Kirchenpfleger und 
Pfarrgemeinderat, der sich auch um 
die Sanierungsarbeiten um die Kirchen 
in Alt- und Neuessing sowie auch um 
St. Bartholomä in besonderer Weise 
verdient gemacht hat. 

Im Anschluss an den Gottesdienst 
trug sich Bischof Rudolf Voderholzer 
im Beisein von Pfarrer Hans-Jürgen 
Koller, Ihrlersteins 1. Bürgermeister 
Thomas Krebs, des 1. Bürgermei-
sters des Marktes Essing, Jörg 
Nowy, sowie Vertretern der Kom-
munen und Pfarreien in das Golde-
ne Buch der Gemeinde Ihrlerstein 
ein.

Die Geehrten v. li. Bischof Rudolf Voderholzer, Ludwig Schinn, Jürgen Frömberg, 

Johannes Ott und Pfarrer Hans-Jürgen Koller 

23
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Eingeschränkte Öffnung 
Tafel nimmt wieder Fahrt auf 
Am vergangenen Freitag herrschte endlich wieder 
Betrieb in den Räumen der Kelheimer Tafel. Grund-
nahrungsmittel und Backwaren, FFP2-Masken, Süßig-
keiten und gespendetes Obst wurden für die Ausgabe 
am Nachmittag eingeräumt. Aber es war bei weitem 
kein üblicher Betrieb in der Kelheimer Tafel. Aufgrund 
der beengten Räumlichkeiten können sich derzeit nur 
drei oder vier Ehrenamtliche gleichzeitig im Aus -
gaberaum aufhalten, damit Abstände und weitere 
Schutzmaßnahmen eingehalten werden können.  

In „normalen“ Zeiten sammeln sich bereits am Vormittag 
14 Ehrenamtliche in der Tafel Kelheim, um zu sortieren 
und einzuräumen. Am Nachmittag, wenn dann rund 85 
Kunden kommen, sind noch sechs weitere Engagierte 
im Einsatz. Da der Schutz der ehrenamtlichen, oft auch 
älteren, Mitarbeiter vor allem anderen steht, wurde die 
Personenanzahl auf maximal vier festgesetzt und die 
Ausgabe lediglich eingeschränkt in Betrieb genommen. 

Bereits im Dezember erfolgte die Vergabe von Grund-
nahrungsmitteln und vielen gespendete Hygieneartikel 

nur 14-tägig, sonst ist wöchentlich vor und hinter dem 
Ausgabetresen immer viel geboten. Wegen ungün-
stiger Fallzahlen im Landkreis war dann wieder Pause 
im Notfallbetrieb. Nach und nach wollen die Verant-
wortlichen der Tafel Kelheim den Betrieb wieder hoch-
fahren: zunächst mit 14-tägiger Ausgabe und 
beschränktem Warenangebot. 

Mit weiterhin sinkenden Infektionszahlen wird die Kel-
heimer Tafel ihr Geschäft wieder voll aufnehmen, 
damit Kunden mit ihren Familien – allesamt bedürftige 
Menschen aus dem nördlichen Landkreis Kelheim – 
wieder regelmäßig ein breites Angebot an Lebens-
mitteln erhalten können. Die Kelheimer Tafel wird sich 
mit allen Supermärkten, Bäckereien und weiteren Lie-
feranten in Verbindung setzen, sobald ein normaler 
Betrieb wieder möglich ist. 

Wer sich für die Mitarbeit in der Kelheimer Tafel inter-
essiert, kann sich bei der Caritas Kelheim in der All-
gemeinen Sozialberatung bei Heidi Kuffer telefonisch 
unter 09441/50 07 15 melden.  

Im Einsatz für Bedürftige (v.l.): Rosemarie Anzinger und Brigitte Brandl Fotografin: Heidi Kuffer, Caritas Kelheim 
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Alles Wichtige auf einen Blick 
Krisenpass für den Ernstfall 
Im Notfall hilft jede Information: Die Beratungsstelle 
für seelische Gesundheit der Caritas Kelheim hat 
einen „Krisenpass für psychisch kranke Menschen“ 
auf den Markt gebracht.  

Wer sich in einer akuten psychischen oder psychiatri-
schen Krise befindet, kann anderen die eigenen 
Bedürfnisse oft nur schwer vermitteln. Betroffene nei-
gen in solchen Situationen dazu, wichtige Informatio-
nen zu vergessen – sie sind gestresst, unruhig, über-
fordert und so oft nicht in der Verfassung, in ernsthaften 
Situationen gute Entscheidungen zu treffen. Damit 
Ersthelfer in solchen Notfällen schnell und richtig rea-
gieren können, hat der Sozialpsychiatrische Dienst 
(SpDi) der Caritas Kelheim einen Krisenpass speziell 
für Menschen mit Psychiatrie-Erfahrung entwickelt.  

Für Außenstehende ist meist nicht gleich auf den 
ersten Blick zu erkennen, wenn sich jemand in einer 
psychischen Krise befindet. Vielen ist nicht klar, wie 
sie sich in einer solchen Situation verhalten sollen. 
Der Krisenpass soll dazu beitragen, dass Notfälle rich-
tig eingeschätzt und Betroffene angemessen behandelt 
werden. Dies soll auch die unberechtigte Stigmatisie-
rung von psychisch kranken Menschen verhindern. 
Diejenigen, die einen solchen Pass mit sich tragen, 
erhalten ein Stück Sicherheit – ihnen kann geholfen 
werden, auch wenn sie sich nicht klar und verständlich 
ausdrücken können. So sind akute psychische Krisen 
besser zu meistern und leichter zu überstehen.  

Auf dem Pass können Angaben wie aktuell verordnete 
und eingenommene Medikation, behandelndes Fach-
personal und die Namen und Adressen von anderen 
wichtigen Bezugspersonen eingetragen werden. 
Zusammengefaltet passt er in den Geldbeutel wie 
beispielsweise ein Organspendeausweis. Zu erhalten 
ist er in der Beratungsstelle für seelische Gesundheit 
der Caritas Kelheim und als Download-Version auf 
caritas-kelheim.de (beraten & helfen � Fachbereich 
Sozialpsychiatrie). Der Inhalt des Passes wurde von 
verschiedenen Mitarbeitenden des SpDi zusammen 
mit Psychiatrie-Erfahrenen erarbeitet.  

Für weitere Informationen zum Krisenpass für psy-
chisch kranke Menschen wenden Sie sich an den 
Sozialpsychiatrischen Dienst der Caritas Kelheim 
unter 09441/50 07 26.  

Caritasverband für den Landkreis Kelheim e. V.  
Pfarrhofgasse 1 – 93309 Kelheim 
Tel:      09441/5007-31 
Fax:    09441/5007-19 
Mobil:  0163/914 96 98 
Mail:    s.ruppert@caritas-kelheim.de 

Miteinander durch die Krise:  
dasmachenwirgemeinsam.de  
caritas-kelheim.de | Facebook 

Genesungsbegleiterin Diana Janz (links) und Praktikantin Miriam Mudrack bei der Vorstellung des Krisenpasses. 
Foto: Karin Gais, Caritas Kelheim 
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 Information über das FFH-Artenmonitoring 

von 2021 bis 2023 

Art. 11 der Fauna-Flora-Habitat-Richtlinie (FFH-RL) verpflichtet die Mitglied-
staaten der Europäischen Union, den Erhaltungszustand der besonders 
schutzwürdigen Lebensräume, Tier- und Pflanzenarten (nach Anhang I bzw. II 
und IV der FFH-RL) von gemeinschaftlichem Interesse zu überwachen (Moni-
toring). Gemäß Art. 17 der FFH-RL erstellen die Mitgliedstaaten alle sechs 
Jahre einen Bericht, der die wichtigsten Ergebnisse dieses Monitorings inte-
griert. Die Europäische Kommission bewertet auf der Grundlage dieser Be-
richte die Fortschritte bei der Verwirklichung in der FFH-RL genannter Ziele. 
 
Bund und Länder haben sich darauf geeinigt, den Erhaltungszustand der Le-
bensräume, Tier- und Pflanzenarten in Deutschland über ein Stichprobenver-
fahren zu ermitteln und zu dokumentieren. Das Monitoring der Insekten-, 
Pflanzen-, Amphibien und Reptilienarten erfolgt in Bayern an festen Stichpro-
benflächen, die jetzt turnusmäßig wieder untersucht werden müssen. Die Pro-
beflächen können sowohl innerhalb als auch außerhalb von FFH-Gebieten lie-
gen. 
 
In Ihrem Gemeinde- bzw. Stadtgebiet befindet sich mindestens eine Probeflä-
che einer oder mehrerer der genannten Artengruppen. Diese Probefläche soll 
im Auftrag des Bayerischen Landesamtes für Umwelt von April 2021 bis Ok-
tober 2023 begangen und bewertet werden. Die Untersuchungen haben kei-
nerlei Konsequenzen für die Grundeigentümer und Nutzungsberechtigten und 
führen auch nicht zu Beeinträchtigungen der Flurstücke. 
 
Zuständig für Kartierungen von Lebensraumtypen und Arten des Offenlands 
ist das Bayerische Landesamt für Umwelt. Für Wald-Lebensraumtypen und 
manche Arten ist die Bayerische Landesanstalt für Wald und Forstwirtschaft 
zuständig. 
 
Für weitere Auskünfte steht Ihnen Ihre untere Naturschutzbehörde beim zu-
ständigen Landratsamt bzw. bei der kreisfreien Stadt zur Verfügung. 
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PRESSEMITTEILUNG  
Bamberg, 16.02.2021 

 
WEITERBILDUNG VON ZU HAUSE AUS – 
FERNLEHRGÄNGE IM BEREICH PÄDAGOGIK 
 

 
BAMBERG 
Wer wenig Zeit hat, kann sich über Fernunterricht weiterbilden – nach der Arbeit und von zu Hause aus 
über Post und Internet. Das Deutsche Erwachsenen-Bildungswerk (DEB) bietet für Beschäftigte, die mit 
der Betreuung, Erziehung und Bildung von Kindern und Jugendlichen betraut sind, berufsbegleitend u.a. 
folgende Fernlehrgänge an: „Bildung, Erziehung und Betreuung im Schulkind- und Jugendalter“, 
"Bildungsprozesse unterstützen und begleiten“ und „Krippenpädagogik“. Die modernen Konzepte 
ermöglichen es den Fachkräften, Lernzeit und -ort selbst zu bestimmen. 

 
Die Fernlehrgänge des DEB sind von der Staatlichen Zentralstelle für Fernunterricht (ZFU) fachlich 
geprüft und zugelassen und können zum Anfang jedes Monats begonnen werden.  
 
Im Abstand von 4 bis 5 Wochen erhalten Teilnehmer je nach Umfang des Fernlehrgangs insgesamt 8 bis 
11 Lehrbriefe, die lernort- und lernzeitunabhängig zu bearbeiten sind. Die erfolgreiche Teilnahme am 
Fernlehrgang wird durch ein Zertifikat des Deutschen Erwachsenen-Bildungswerks bestätigt. 
 
Pädagogische Berufe sind gefragter denn je. In der Ausbildung werden pädagogische Fachkräfte mit 
fundiertem Fachwissen ausgestattet. Anschließend liegt jedoch die Verantwortung bei den Fachkräften 
selbst, ihr Wissen durch die Teilnahme an regelmäßigen Fort- und Weiterbildungen stets auf dem 
aktuellen Stand zu halten. Parallel zum Beruf ist das oft eine Herausforderung.  

 
 
WEITERE INFORMATIONEN UNTER 
DEUTSCHES ERWACHSENEN-BILDUNGSWERK 
gemeinnützige GmbH 
Referat Bildungsdienstleistung 
 
Pödeldorfer Straße 81 
96052 Bamberg 
 
TEL +49(0)9 51|9 15 55-0 
FAX +49(0)9 51|9 15 55-46 
 
MAIL  anfrage@deb-gruppe.org 
WEB  www.deb.de 
FB  www.deb.de/facebook 
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Ihrlersteiner Werkzeug-Restpostenverkauf
Mund-Nasen-Schutz (Masken) 
➢ 1 Stück für 0,80 €  
➢ 50 Stück für 19,90 € 
➢ Rundgummi/Schnürlgummi 

1 m für 0,90 € 

Kurzwaren 
➢ Nadeln ab 1,00 € 
➢ Applikationen ab 1,00 € 
➢ Flicken ab 1,00 € 

Altmühlstraße 24 • 93309 Kelheim • 09441/1750577 
Verkauf Mo-Fr 9.00-18.00 Uhr • Sa. 9.00-13.00 Uhr 
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2021 April 
1 Do  
2 Fr  
3 Sa  
4 So  
5 Mo  
6 Di Gemeinderatssitzung 19 Uhr Rathaus 
7 Mi  
8 Do  
9 Fr  
10 Sa  
11 So  
12 Mo  
13 Di  
14 Mi  
15 Do  
16 Fr  
17 Sa  
18 So  
19 Mo  
20 Di Frauenbund: Vortrag „Giftstoffe in Pflegeprodukten” 

(unter Vorbehalt) 
21 Mi  
22 Do  
23 Fr  
24 Sa  
25 So  
26 Mo  
27 Di  
28 Mi  
29 Do Bauausschusssitzung 18 Uhr Rathaus 
30 Fr  
 

Veranstaltungskalender:

2021 Mai 
1 Sa  
2 So  
3 Mo  
4 Di Gemeinderatssitzung 19 Uhr Rathaus 
5 Mi  
6 Do  
7 Fr  
8 Sa  
9 So  
10 Mo  
11 Di  
12 Mi  
13 Do  
14 Fr  
15 Sa  
16 So  
17 Mo  
18 Di  
19 Mi  
20 Do  
21 Fr  
22 Sa  
23 So  
24 Mo  
25  Di  
26 Mi  
27 Do Bauausschusssitzung 18 Uhr Rathaus 
28 Fr  
29 Sa  
30 So  
31 Mo  
 

Aufgrund aktueller Entwicklungen (Corona) können die Veranstaltungen kurzfristig verschoben oder abgesagt werden.  
Die Veranstalter bitten um Verständnis.

Wichtiger Hinweis für Veröffentlichung von 
Beiträgen im Mitteilungsblatt: 

Textbeiträge, die zur Veröffentlichung gedacht sind, sind 
auf USB-Stick abzuspeichern od., wenn möglich, per  
E-Mail an: kerstin.hueber@ihrlerstein.de zu senden. 
Zudem sind f. Rückfragen die Beiträge mit Namen u. Tel.  
zu versehen. Ein Einarbeiten umfangreicher Textbeiträge 
ohne diese Vorarbeit wird nicht zugesichert.  
Die nächste Ausgabe erscheint  

Ende April 
Beiträge hierfür sind bis zum 11.04.2021 abzugeben.

Impressum: 

Herausgeber: Gemeinde Ihrlerstein 
 
Text: Gemeinde Ihrlerstein, Ortsvereine Ihrlerstein  
Für die nicht von der Gemeinde Ihrlerstein erstellten 
Texte und Bilder sind die jeweiligen Verfasser selbst 
verantwortlich. Die Gemeinde Ihrlerstein als 
 Herausgeberin des Mitteilungsblattes übernimmt 
 hierfür keinerlei Haftung – auch hinsichtlich der Ein-
haltung der Datenschutzbestimmungen! 
 
Druck: Kelly-Druck GmbH, Abensberg  
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